授業参観事前研修シート　　　　　　所　　　属（  　　　　　　　　　　　　）
　初任者名（  　　　　　　　　　　　　）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
指導教員名（  　　　　　　　　　　　　）指導案をみる１０のポイント　第　学年　議題「　　　　　　　　　　　　　　　」
	項　　目
	内　　　容　（指導案の必要箇所にマーカーで印をつける）
	チェック

	議題について
	議題選定
	①　議題のねらいや指導内容等を明らかにしている。
※学習指導要領解説編の目標(Ｐ　　)や内容(Ｐ　　)を踏まえている。
	

	
	児童生徒の実態
	②　①で明らかにした指導内容にかかわる現状や課題を、実態調査やアンケート等で分析、提示している。
	

	
	指導観
	③  ②で分析した議題設定の理由、児童生徒の実態を踏まえ、事前の活動・話合い活動・事後の活動での中心となる手だてが示されている。
	

	目標
	④　①②を踏まえた適切な目標設定をしている。
	

	
	⑤　本議題で身に付けさせたい力(知識・技能、思考力・判断力・表現力等、学びに向かう力・人間性等)を明らかにしている。
	

	指導計画
評価計画
	⑥　本議題における評価規準が設定されている。
※「評価規準の作成、評価方法等の工夫改善のための参考資料」を参考にする。
	

	
	⑦　１単位時間での評価規準が重点化されている。
	

	本　時
	⑧　「本時の主眼」が、子どもの姿で具体的に示されている。
	

	
	⑨　「指導上の留意点 (教師の支援)」が、「～のために(目的)、…する(方法)」で示されている。（「目的」と「方法」が明確である）
	

	
	⑩　評価規準・評価方法が設定されている。
	



２　本時案をみるポイント 　


	学習活動
	◎主な手だて

	
	



授業参観事前研修シート　の作成について
○　作成については下記を参照ください。（京築教育事務所ホームページよりダウンロード※手書き可）
○　当日、２部持参してください。(受付で１部提出)

１　指導案をみる１０のポイント 　　第３学年　 議題「どうぞよろしくの会をしよう」　　　
	項　　目
	内　　　容　（指導案の必要箇所にマーカーで印をつける）
	チェック

	議題について
	議題選定
	①　議題のねらいや指導内容等を明らかにしている。

※学習指導要領解説編の目標(Ｐ○○)や内容(Ｐ)を踏まえている。
	○

	
	児童生徒の実態
	②　①で明らかにした指導内容にかかわる現状や課題を、実態調査やアンケート等で分析、提示している。
	◎

	
	指導観
	③  ②で分析した議題設定、児童生徒の実態を踏まえ、事前の活動・話合い活動・事後の活動での中心となる手だてが示されている。
	○

	目標
	④　①②を踏まえた適切な目標設定をしている。
	○

	
	⑤　身に付けさせたい力(知識・技能、思考力・判断力・表現力等、学びに向かう力・人間性等)を明らかにしている。
	○

	指導計画
評価計画
	⑥　本議題における評価規準が設定されている。
※「評価規準の作成、評価方法等の工夫改善のための参考資料」を参考にする。
	○

	
	⑦　１単位時間での評価規準が重点化されている。
	△

	本　時
	⑧  「本時の主眼」が、子どもの姿で具体的に示されている。　
	◎

	
	⑨　「指導上の留意点 (教師の支援)」が、「～のために(目的)、…する(方法)」で示されている。
	◎

	
	⑩　評価規準・評価方法が設定されている。
	○


２　本時案をみる２つのポイント 　



	学習活動
	◎主な手だて

	１　はじめの言葉
２　議題の確認

３　提案理由の説明
４　話合いのめあてと話合いの柱の確認

５　話合い

（1） ゲームを２つ決める

（2） 必要な係について　
	◎計画委員会が中心となって進行できるように、事前に進行メモを準備させておく。
◎自信を持って発表できるように、学級会ノートにコメントを入れておく。
◎必要に応じて相談タイムをとり、小集団での話合いを行わせ、話合いが活性化するようにする。

◎話合いのめあて(観点)に合った意見、折り合いを付けた言動などを取り上げ、価値付けし、賞賛する。


◎、○、△記入





ポイント１　学級会にふさわしい議題を選定し、話し合う内容（柱）を設定しているか？





議　題





決まること（予定）、実践への意欲　　　　





ポイント２　　考えを出し合う、くらべ合う、まとめる（決める）が明確に位置付けられているか？また、それぞれの段階でねらい達成のための手だてがあるか？（☆気付きや代案等を書きましょう。）





ポイント３　　終末の教師の話や振り返りの場面が明確に位置づけられているか？また、実践への意欲を高めるための手だてがあるか。（☆気付きや代案等を書きましょう。）





記入例





指導案の必要箇所にマーカーで印をつけながら、内容を確かめてみましょう。





ポイント１　　学級会にふさわしい議題を選定し、話し合う内容（柱）を設定しているか？


話合いの柱はあるが、本時で決める内容が多いのではないか。ゲームの内容を決めるだけでもよいと思う。





議　題


「どうぞよろしくの会」のゲーム内容について





ポイント３　　終末の教師の話や振り返りの場面が明確に位置づけられているか？また、実践への意欲を高めるための手だてがあるか。（☆気付きや代案等を書きましょう。）


・司会グループに対して、計画から話合いまでの取組に対して努力を認め、称賛する教師の姿があるか。


・





決まること（予定）、実践への意欲


ゲーム２つ、必要な係、「どうぞよろしくの会」をしてみんなで仲よしになろう　　　　





ポイント２　　考えを出し合う、くらべ合う、まとめる（決める）が明確に位置付けられているか？また、それぞれの段階でねらい達成のための手だてがあるか？


・くらべ合う段階で、相談タイムや小集団の話合いを行うのはよいが、その際、何について相談するのか、


司会者から明確な指示が必要である。（なければ教師が助言する必要がある）





本時案から必要な内容を書き抜き、気付きや代案を書きましょう。








